

МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВО: ИДЕИ, НОРМЫ, ПРАВОО ПРИМЕНЕНИЕ

Толстых В.Л. Курс международного права: учебник.
М.: Проспект, 2018. 736 с.

Вышла в свет очередная работа известного российского юриста-международника, заведующего кафедрой международного права Новосибирского государственного университета В.Л. Толстых. Профессор В.Л. Толстых – признанный специалист в области международного права. Его труды хорошо известны как в Российской Федерации, так и за пределами нашей страны. Хотелось бы отметить последовательность и упорство учёного в научно-методической работе, выразившихся в его более ранних трудах (см., например [Толстых 2010; 2015]).

Новый «Курс международного права» апробирован в лекциях, прочитанных на протяжении нескольких лет в Новосибирском государственном университете, Новосибирском государственном техническом университете и других известных вузах России, а также в Китае и других странах. В книге ярко проявляется личность автора: материал персонифицирован и отражает особенности языка и стиля В.Л. Толстых. Оригинальность текста вовсе не затrudняет восприятие учебного материала, тематика разделов оглавления соответствует требованиям современного государственного стандарта. В то же время автор раскрывает конкретные специфические проблемы, спорные вопросы, аргументирует собственную позицию, что имеет серьёзный обучающий эффект, способствует вовлечению студенчества в научный дискурс.

В.Л. Толстых свободно использует первоисточники на языке оригинала. Это позволяет наиболее точно и эффективно привести в обоснование разделов курса зарубежную правовую и философско-правовую доктрину. В частности, в книге используется методология критической школы международного права (Д. Кеннеди, Дж. Бойли, М. Коскенниemi), значительное внимание уделяющая социальному контексту международных отношений, опыту правореализации и доктринальным дискуссиям. Кроме того, автор самостоятельно перевёл на русский язык выдержки из решений международных судов, монографических и учебных изданий на иностранных языках. В пособии широко представлена отечественная доктрина и, как правило, используется прямое цитирование с тем, чтобы читатели могли сформировать самостоятельное мнение относительно тех или иных позиций, а также стиля научных трудов.

Книга удачно структурирована. Предисловие содержит некоторые важные пояснения, раскрывающие философско-идейную основу и методологию работы. Список сокращений, которыми по понятным причинам изобилует произведение, помогает читателю проще общаться с текстом, не отвлекаясь на справочную литературу. Он содержит расшифровку аббревиатур известных правовых текстов, издательств, периодических изданий, организаций и органов. Важным подспорьем обучающим-

ся послужит небольшой словарь иностранной терминологии (на латыни, английском, французском языках), использованной в книге. Полезным представляется список сайтов международных судов и особенно баз данных судебных решений, а также хронологический указатель этих документов.

Курс международного права В.Л. Толстых состоит из шести частей, разбитых на 27 глав. Он позволяет освоить фундаментальные вопросы международного права (идеи, нормы, правоприменительную практику), оценить богатство первоисточников, изучение которых обязательно для постижения всей глубины заявленных тем.

Курс открывает рассмотрение понятийного аппарата, обзор истории и доктрин международного права (часть 1). Автор ушёл от воспроизводства традиционных определений, использовавшихся ранее в советской, а ныне – в российской науке. В.Л. Толстых непосредственно обращается к дефинициям авторитетов, например Иеремии Бентама и его последователей. Очевидно, что позиция Людвиг Виттгенштейна, Мишеля Фуко, Мартти Коскениemi является для В.Л. Толстых приоритетной. Например, приводится следующее определение, вытекающее из их методологических подходов: «Международное право... особая дискурсивная практика, то есть совокупность идей и высказываний, а также законов и социальных условий их формирования» (с. 53). Данный подход не навязывается читателю – многие зарубежные учебники вовсе не содержат «классических» определений, к которым привыкли наследники советской школы – скорее оно задаёт направление дискуссии, развёрнутому в тексте работы (гл. 1).

Подробно освещена история международного права. Автор осознаёт, что изучение этой проблематики предусматривает владение историческими и правовыми методами; учитывает погрешности свидетельств международных отношений; выходит за пределы европоцентризма; требует преодоления предрассудков, к числу которых относятся, например, суждения о

неспособности древних вырабатывать правовые начала. Отсюда формулируется достаточно дискуссионная концепция «международного права» Древнего Востока, Древней Греции, Древнего Рима, Средних веков и Нового времени. Раскрывается вовлечение в международно-правовые отношения Киевской Руси, начиная с договоров с Византией 907, 945 и 971 годов (гл. 2).

Автор формулирует оригинальный подход в исследовании общих вопросов науки международного права: проблем войны и мира, статуса иностранцев и др. В контексте критического направления международно-правовой теории подчёркивается важность не только общих норм и институтов права, но и определяемых местными условиями и локальной традицией доктринальных идей. Охарактеризованы ранние и классические учения о международном праве. Значительное внимание уделено традиционному позитивизму и современным учениям. Отдельно выделены марксистские подходы к рассматриваемому предмету, в том числе в разрезе идей отечественных юристов Е.Б. Пашуканиса, Г.И. Тункина. Раскрываются основные традиции в правовом исследовании международных отношений (гл. 1–3).

Курс подробно раскрывает проблемы норм и источников международного права (часть 2). Автор разъясняет их природу, останавливается на нормах *jus cogens* (императивных нормах международного права), обязательствах *erga omnes* (в отношении всех), *soft law* («мягкого права»), принципах международного права. Освещены признаки международных договоров, международных обычаев, принципов права цивилизованных наций (отмечается архаичность такой характеристики, её несоответствие демократической структуре современного мирового сообщества), судебной практики, доктрины, *ex aequo et bono* (по справедливости), односторонних актов государств, односторонних актов международных организаций (гл. 4–5).

Раскрытие темы «Право международных договоров» включает в себя традиционную

для учебной литературы проблематику заключения и вступления договоров в силу, их действия во времени, в пространстве и по кругу лиц, недействительности договоров, их прекращения и приостановления, а также толкования. В учебнике через философскую конструкцию «монизм – дуализм» на высоком теоретическом уровне анализируется проблема соотношения международного и внутреннего права. Прослеживается (что особенно актуально в настоящее время для России) применение норм международного права во внутреннем правовом порядке. Пристального внимания заслуживают мысли автора о нормах международного права в правовой системе Российской Федерации, особенно в контексте дискуссии о ч. 4 статьи 15 Конституции России (гл. 4–7).

Рассмотрение вопросов субъектного состава международно-правовых отношений традиционно для учебной литературы (часть 3). Государство как субъект международного права характеризуется через суверенитет (основу правового статуса государства), права государств, возникновение и прекращение государств (гл. 8–9). Актуальна проблематика государственно-подобных образований, признания государств и правительств, правопреемства государств (в том числе в контексте дискуссии о продолжительстве или правопреемстве России по отношению к СССР).

Отдельные главы посвящены юрисдикции государства и иммунитету от юрисдикции; территории (концепциям государственной территории; приобретению территории народами, не имеющими государственности; приобретению территории существующими государствами). Злободневны комментарии автора о современных границах России, в том числе с КНР (в контексте делимитации и демаркации границ), а также с Японией (в контексте дискуссии о Южно-Курильских островах). В.Л. Толстых представляет концепцию населения государства, разъясняет международно-правовые принципы гражданства, национальность юридических лиц, морских и воздушных судов, космических ап-

паратив; раскрывает право иностранцев, дипломатической защиты (гл. 10–12).

Рассмотрение международных организаций в качестве субъектов международного права потребовало от автора дать им общую характеристику, отдельно остановиться на положении ООН, Европейского Союза, Совета Европы, Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Содружества Независимых Государств, Евразийского экономического союза, Шанхайской организации сотрудничества, разнообразных неправительственных организаций и корпораций. Также подвергнуто анализу право внешних сношений (гл. 13–14).

Познавательна характеристика охранительной функции международного права (часть 4): вопросы правового режима применения силы в международных отношениях, проблемы международно-правовой ответственности, право мирного разрешения международных споров (гл. 15–17). Раскрыт важнейший аспект международного права – его гуманитарная функция (часть 5). Далее исследованы такие отрасли, как международное право прав человека и международное гуманитарное право. Вместе с тем критика идеи прав человека, к сожалению, автором «не подвергается критике», а доводится до читателя информативно (гл. 18–19).

Заключительный раздел Курса (часть 6) посвящён вопросам международного уголовного права, международного морского права, международного воздушного права, международного космического права, международного экологического права, права Всемирной торговой организации, международного финансового права, международного инвестиционного права (гл. 20–27).

Таким образом, новая работа В.Л. Толстых не является переизданием или «перелицовкой» прежних публикаций. Речь идёт о переосмыслении догм и кажущихся аксиом, позволившем подняться на качественно новый уровень отражения сложной международно-правовой проблематики. Книга содержит системное изложение институтов международного права. Её ос-

новное назначение – служить учебным пособием для студентов и подспорьем для научных работников и преподавателей. Она окажется полезной для дипломатов, судей международных и прочих судов, других специалистов, применяющих международное право, а также для читателей, интересующихся проблемами международных отношений и международной политики. В работе актуализированы правовые акты:

законодательство приводится по состоянию на январь 2018 г.

«Курс международного права» В.Л. Толстых – новая яркая авторская работа талантливого учёного и педагога. Мы с нетерпением будем ждать его дальнейших новаторских исследований.

Игорь Левакин
доктор юридических наук

Список литературы

Толстых В.Л. Курс международного права. Wolters Kluwer Russia, 2009. 1031 с.

Толстых В.Л. Международные суды и их практика: Учеб. пособие. М.: Международные отношения, 2015. 504 с.

References

Tolstkyh V.L. (2009). *Kurs mezhdunarodnogo prava* [Course of the International Law]. Wolters Kluwer Russia. 1031 p.

Tolstkyh V.L. (2015). *Mezhdunarodnye sudy i ikh praktika* [International Courts and Their Practice] Moscow: Mezhdunarodnye otnosheniya. 504 p.